学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2006——2007学年第一学期王集中学高二年级10月月考

化  学  试  卷

2006.10.23.

说明：1、可能用到的相对原子质量  C 12    H 1   O 16

2、答案全部写在答题卷上。

一、选择题（每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题意）

1、下列有关有机化合物组成的叙述正确的是                                  （     ）

A.所有含碳元素的物质都是有机化合物 

B.有机化合物指所有的含碳化合物
C.CO、CO2是含碳化合物，所以它们是有机化合物 

D.有机物中一定含碳元素

2、2005年1月14日，成功登陆“土卫六”的“惠更斯”号探测器发回了350张照片和大量数据。分析指出，土卫六“酷似地球经常下雨”，不过“雨”的成份是液态甲烷。下列关于土卫六的说法中，不正确的是                                     （     ）

A.土卫六上存在有机分子          B.地表温度极高
C.地貌形成与液态甲烷冲刷有关    D.土卫六上形成了甲烷的气液循环系统
3、下列叙述中正确的是                                                    （     ）

A.分子式相同，各元素的质量分数也相同的物质是同种物质

B.同系物之间一定是同分异构体

C.分子式相同的不同物质一定是同分异构体

D.烷烃的同分异构体中支链数越多其沸点越高

4、下列分子式只能表示一种物质的是                                       （     ）
A.C3H6Cl2      B.C3H8      C.C2H6O      D.C2H4O2

5、CH3CH（C2H5）CH（CH3）2的名称正确的是                              （     ）
A.1，3—二甲基戊烷           B.2—甲基—3—乙基丁烷

C.3，4—二甲基戊烷           D.2，3—二甲基戊烷

6、下列说法正确的是                                                     （     ）
   A、利用红外光谱法可以初步测定有机物中具有哪些基团

   B、用钠融法不能鉴定有机物中是否存在N、Cl、Br、S等元素

   C、甲烷、乙烯、苯等的空间构型都是平面结构

   D、含有—OH的物质都可以归属于同一类别

7、已知丙烷的二氯代物有四种结构，则其六氯代物的异构体数目为              （     ）

   A、3             B、4               C、5               D、6
8、下列有机物分子在核磁共振氢谱中只给出一种信号的是                     （     ）
 A、HCHO       B、CH3OH        C、HCOOH        D、CH3COOCH3
二、不定项选择题(本题包括12小题，每小题3分，共36分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个该小题就为0分)
9、下列说法错误的是

A、某有机物燃烧只生成CO2和H2O，则该有机物一定只含碳和氢

  B、铜丝燃烧法可以鉴定有机物中是否存在卤素，此法不常用的原因是有污染物HX产生

  C、烃CH3CH＝CHCH2CH3存在顺反异构体但不存在对映异构体

  D、OH—、—CH3、—COOH、SO42—、—OH等都是带电的粒子

10、某有机物在氧气中充分燃烧，生成的CO2和H2O的物质的量之比为1:2,则
（    ）

    A.分子中C、H、O个数之比为1:2:3  
B.分子中C、H个数之比为1:2

    C.分子中可能含有氧原子             
D.此有机物的最简式为CH4
11、下列有机物名称正确的是                                              （     ）
A.2-乙基戊烷
                 B.1，2-二氯丁烷      

C.2，2-二甲基-3-己醇           D.3，4-二甲基戊烷

12、在有机物中，若某碳原子连接四个不同的原子或原子团，则这种碳原子就被称为“手性碳原子”，含有“手性碳原子”的物质通常具有“光学活性”。下列分子中具有“光学活性”且与足量的氢气加成后仍然具有“光学活性”的是                       （     ）

   A、CH2=CHCH（CH3）CH2CH3           B、CH2=CHCH3
             CHO                                   CHO

    C、 CH3—CH—CH2OH                  D、 CH3—CH—COOH

13、下列物质的类别与所含官能团都正确的是                                (      )
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  醚类 CH3—O—CH3
14、下列烷烃进行一氯取代后，只能生成三种沸点不同的产物的是               (      )


A.CH3CHCH2CH3 
B.CH3CH2CHCH2CH3



C.CH3CHCHCH3 

D.CH3CCH2CH3

15、描述CH3—CH＝CH—C≡C—CF3分子结构的下列叙述中，正确的是         (      )
A. 6个碳原子有可能都在一条直线上   B. 6个碳原子不可能都在一条直线上
C. 6个碳原子有可能都在同一平面上   D. 6个碳原子不可能都在同一平面上

16、两种气态烃以任意比例混合，在150℃ 1 L该混合烃与9 L氧气混合，充分燃烧后恢复到原状态，所得气体体积增大6.25%。则该混合气体可能是               （      ）

   A、CH4   C3H6    B、CH4  C4H8   C、C2H6   C4H8    D、C4H10  C3H8
17、两种分子式不同的有机化合物，不论它们以何种比例混合，只要混合物的物质的量一定，则在完全燃烧时，消耗的O2的物质的量均为一恒量。符合这一条件的组合气体可能为                                                                  （      ）

  A、CH≡CH和苯                B、CH3COOH和HOCOOCH3
    C、CH≡CH和CH3CHO          D、苯和己烯酸

O ①   ②
‖
18、将CH3C —O — CH2 CH3与H218O化合，加入硫酸做催化剂，乙酸乙酯在加热条件下发生水解，则反应一段时间后18O所在的物质和乙酸乙酯水解时断键的位置均正确的是

A、乙酸乙酯 、乙酸 、①      B、乙酸乙酯 、乙醇 、②            （     ）

C、乙醇 、水 、②            D、乙酸 、水 、①
19、1999年，在欧洲一些国家发现饲料被污染，导致畜禽类制品及乳制品不能食用，经测定饲料中含有剧毒物质二恶英，其结构为
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，已知它的二氯代物有10种，则其六氯代物有
A、15种         B、11种          C、10种          D、5种

20、某有机物X的结构简式[image: image6.png]H—C/é
|| H~C—C-H
H-C
¢



可以简单表示为[image: image7.png]


。则下列与X互为同分异构体的是

A.[image: image8.png]


         B.[image: image9.png]
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           D.[image: image11.png]



三、（本题包括7小题，共34分）
21、(4分)有机物A  CH3COOCH2—CH—CHO具有光学活性。①与金属钠反应；②让酯在

∣

CH2OH

稀硫酸下水解；③在铜做催化剂的条件下与氧气催化氧化；④与乙酸发生酯化反应；⑤与浓硫酸共热发生消去反应。你认为能使A失去光学活性的一组是          
22、（4分）已知某有机物的相对分子质量为58。根据下列条件回答：

若该有机物的组成只有C、H，则此有机物的分子式为                ；若它的

核磁共振氢谱只有2个峰，则它的结构简式为                                   。

23、（5分）有下列各组微粒或物质：A、O2和O3  B、
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C  C、氯气和液氯

                             CH3
D、CH3CH2CH2CH3和CH3CH2CHCH3
          H          Cl                              CH3

E、Cl—C—Cl和Cl—C—H  F、CH3CH2CH2CH3和CH3—CH—CH3

         H           H
（1）_________组两种微粒互为同位素；（2）__________组两种物质互为同素异形体；

（3）__________组两种物质属于同系物；（4）__________组两物质互为同分异构体；

（5）_________组两物质是同一物质

24、(3分)乙醇分子中不同的化学键如右图所示乙醇与金属钠反应，
___________键断裂；将乙醇与浓硫酸的混合液，温度升高到170℃
时，_________键断裂；在加热条件下，用铜作催化剂与氧气
反应时，______断裂。

25、（6分）为测定一种气态烃A的分子式，取一定量的A置于密闭容器中燃烧，定性实验表明，产物是CO2、CO和水蒸气。学生甲、乙设计了如下两个方案，均认为根据自己的方案能求出A的最简式。他们测得的有关数据如下（图中箭头表示气体的流向，实验前系统内的空气已排尽）：

  甲方案：燃烧产物           增重2.52g           增重1.32g        生成CO21.76g  


乙方案：燃烧产物          增重5.60g          减轻0.64g         增重4g  

试回答：（1）（2分）根据两方案，你认为他们能否求出A的结构简式？

（2）（2分）请根据你选出的方案，通过计算求出A的最简式。

（3）（2分）若要确定A的分子式，是否还需要测定其它数据？如果需要，该测定哪些数据？

26、(共6分)原子核磁共振谱（PMR）是研究有机化合物结构的有力手段之一。在所研究化合物的分子中，每一结构中的等性氢原子，在PMR谱中都给出相应的峰（信号）。谱中峰的强度与结构中的H原子数成正比。例如，乙醇的结构式：[image: image14.jpg]


其中PMR谱中有三个信号，其强度之比为3∶2∶1。分子式为C3H6O的某有机物，如果在PMR谱上观察氢原子给出的峰有三种情况。第一种情况峰的强度之经为3∶3 ；第二种情况峰的强度之比为3∶2∶1；第三种情况峰的强度之比为2∶1∶2∶1。由此可推断该有机物结构简式                        、                   、                        。
27、（4分）写出下列烷烃的结构简式：

A.2－甲基戊烷                      B.2－甲基－4－乙基庚烷

C.2，3，4，5－四甲基己烷           D.3，3－二乙基戊烷

四、计算题（6分）
28、（6分）某烃的蒸气对氢气的相对密度为43，取21.5g此烃与过量的氧气反应，将其生成物通过浓硫酸，浓硫酸的质量增加31.5g ，再通过NaOH溶液，NaOH溶液质量增加66g。

求：⑴ 此烃的分子式。

⑵ 若该烃的一卤代物有2种同分异构体，请写出此烃的结构简式和名称。

加试题：（20分）

29、（10分）某烃经李比希元素分析实验测得碳的质量分数为85.71%，该烃的质谱图显示：分子离子峰的质荷比为70，该烃的核磁共振氢谱如下图所示。请确定该烃的实验式、分子式、结构简式。
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30、（10分）取3.40g只含羟基，不含其他官能团的液态饱和多元醇，置于5.00 L氧气中，经点燃，醇完全燃烧。反应后气体体积减少0.56 L ，将气体经CaO吸收，体积又减少2.80 L（所有气体体积均在标准状况下测定）。

（1）3.40g醇中C、H、O物质的量分别为 ：C            mol ，H            mol ，O          mol；该醇中C、H、O的原子数之比为                         。

（2）由以上比值能否确定该醇的分子式？                  ，其原因是            。

（3）如果该多元醇的任意一个羟基换成一个卤原子，所得到的卤代物都只有一种，试写出该饱和多元醇的结构简式。

    高二化学月考答题卷

1、 二：选择题（每题3分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三（共34分）

21、（填序号）                   

22、                                                                       
23、（1）           （2）            （3）            （4）         （5）   

24、                                        
25、（1）

   （2）

  （3）

26、                                                                   

27、（1）                                   （2）                           
(3)                                      （4）                           

         28解：

29、解：

30、解：

    高二化学9月考参考答案

一、二：选择题（每题3分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	B
	D
	A
	B
	A
	AD
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	BC
	D
	B
	D
	BC
	BC
	CD
	D
	C
	C


三（共34分）

21、（填序号）       ②③④⑤            


22、                                                                   
23、（1）   B    （2）   A    （3）    D    （4）   F   （5）  C、E  

24、   ①          ②⑤        ①③   
25、（1）甲能，乙不能。

   （2）m（H2O）＝2.52g     m（CO2）＝1.32g＋1.76g＝3.08g

        n（C）/ n（H）＝1/4

所以A的最简式为CH4
  （3）根据（CH4）n中C的化合价知道，n只能为1，故不需要测定其它数据。

O

‖
             CH3 C CH3      

26、                                                             

                  CH3                          CH3       CH2—CH3
                  ∣                           ∣        ∣
CH3—CH—CH2—CH2—CH3    CH3—CH—CH2—CH—CH2—CH2—CH3
27、（1）                          （2）                          

                  CH3  CH3  CH3  CH3                     CH2CH3 

                  ∣   ∣   ∣   ∣                       ∣  
CH3—CH—CH—CH—CH—CH3      CH3—CH2—C—CH2—CH3

∣
CH2—CH3
  （3）                          （4）                         
28、解：(1)该烃的相对分子质量M＝43X2＝86

         m（H2O）＝31.5g → n（H）＝3.5mol  

         m（CO2）＝66g   → n（C）＝1.5mol     所以n（C） ：n（H）＝ 1.5：3.5 ＝ 3 ：7

　　　　该烃的最简式为C3H7 M（C3H7）n＝86 → 得n＝2       所以该烃分子式为C6H14
                               CH3  CH3
∣   ∣
（2）符合题意的结构简式为  CH3—CH—CH—CH3  ：名称为：2，3—二甲基—丁烷

29、解：1)确定各元素质量分数：
W(C)= 85.71%　W(H)=1—W(C)= 1—85.71%=14.29%
2)确定实验式：N(C): N(H) =[image: image16.png]85.71%
17



[image: image17.png]14.29%
1




=0.07143 ：0.1429≈1　：2
故该烃的实验式为CH2 
。

确定分子式：该烃的质谱图中分子离子峰的质荷比为70，故其相对分子质量为70。
设该烃分子式为CnH2n
则12n+2n=70　　　解得n= 5
故该烃分子式为C5H10
。

确定结构简式：因为该烃的核磁共振氢谱中只有一个峰，故该烃中只存在一种氢原子，所以其结构简式为

[image: image18.png]



答：该烃的实验式、分子式、结构简式分别为CH2、C5H10、[image: image19.png]



30、解：参加反应的O2体积为：V（O2）＝0.56L＋2.80L＝3.36L 

n（O2）＝3.36L / 22.4L/mol＝0.15mol 

V（CO2）＝2.80L → n（CO2）＝2.80L / 22.4L/mol＝0.125mol

依据质量守恒得 ：参加反应的m（O2）＋3.4g ＝ m（H2O）＋m（CO2）

即：0.15mol ╳ 32 g/mol＋3.4g ＝ m（H2O）＋ 0.125mol ╳ 44 g/mol

解之得：m（H2O）＝ 2.7 g  → n（H2O）＝2.7 g / 18g/mol＝0.15 mol

∴（1）3.4g醇分子中n（C）＝0.125mol  n（H）＝0.3 mol  

n（O）＝（3.4g — 0.125mol ╳12 g/mol —0.3mol ╳ 1 g/mol）/ 16 g/mol
＝0.1 mol

∴ 醇分子中C ：H ：O　＝　0.125mol ：0.3mol ：0.1 mol

                       ＝ 5 ：12 ：4

（2）能   由于该最简式的不饱和度为零，所以最简式就是分子式。

（3）若将该多元醇的任意一个羟基换成一个卤原子，所得到的卤代物都只有一种，说明该分子中所有羟基所处的位置是完全等同的，所以该醇的结构简式为：
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